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1. Todas as respostas sao classificadas através de codigos que correspondem a niveis diferenciados de
desempenho. Quando aplicavel, cabe ao professor classificador analisar e enquadrar cada resposta no
descritor de desempenho adequado e atribuir-lhe o codigo correspondente.

2. Os cadigos atribuidos ndo correspondem a pontuagoes.

3. Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, sé é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

4. Sempre que o aluno nao responda a um item, € atribuido o cédigo 99. Este cédigo so € atribuido se nédo
houver qualquer evidéncia de que o aluno tentou responder.

5. E atribuido o cédigo 00 as respostas:
* incorretas, que revelem incompreensao ou desconhecimento;
* que incluam quaisquer comentarios nao relacionados com o que é solicitado no item;
* em que o aluno se limita a copiar o enunciado do item;
* que impossibilitem a identificagcao clara e objetiva dos elementos solicitados.

6. As respostas aos itens de selegao sao classificadas automaticamente.

7. Os critérios de classificagdo podem estar organizados por descritores de desempenho, aos quais
correspondem determinados cddigos. Dependendo dos niveis de desempenho previstos para cada item,
um descritor de desempenho maximo pode corresponder ao cédigo 10 ou ao cédigo 20. Estes codigos
podem ser desdobrados noutros codigos que permitem identificar processos de resolugédo especificos,
como o cédigo 11 e o codigo 12.

8. Em alguns itens, além do cédigo 00, também podem estar previstos outros codigos (por exemplo,
0 coédigo 01 e o cédigo 02), que permitem identificar processos de resolugdo especificos
nao aceitaveis.

9. Em alguns itens, os critérios de classificagdo estdo organizados por parametros. Cada parametro deve ser
observado isoladamente, considerando os respetivos descritores de desempenho, e deve ser-lhe atribuido
apenas um codigo. O codigo 66 é atribuido num dado parametro, caso a resposta ao item ndo apresente
o(s) elemento(s) solicitado(s) nesse parametro.

10. Alguns descritores de desempenho sdo acompanhados de notas explicativas ou de exemplos de respostas
destinados a clarificar os critérios e, assim, a facilitar a atribuicdo do cédigo mais adequado. Os exemplos
apresentados nao esgotam as respostas possiveis, pelo que o classificador deve considerar em igualdade
de circunstancias outras respostas que, nao utilizando os mesmos termos dos exemplos, representam um
desempenho equivalente.
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Item 1.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CODIGO
Seleciona:
— para a) a opgéo 1); 20
— para b) a opgao 3);
— para ¢) a opgéo 1).
Seleciona corretamente para ¢) a opgéo 1) e para b) a opcdo 3), mas néo seleciona 1
A corretamente para a) a opgéo 1).
CN - Reprodugao
Seleciona corretamente para a) a opgéo 1) e para c¢) a opgéo 1), mas nao seleciona 12
corretamente para b) a opcao 3).
Seleciona corretamente para a) a opgéo 1) e para b) a opgado 3), mas nao seleciona 13
corretamente para c) a opgéo 1).
Da outra resposta. 00
Seleciona:
— para d) a opgao 2); 20
B — para e) a opgéo 3).
MAT - Dados -
Seleciona corretamente para d) a opc¢édo 2) OU para e) a opcao 3). 10
Da outra resposta. 00
Resposta em branco. 99
Item 2.
DESCRITOR DE DESEMPENHO CODIGO
Assinala Existéncia de diversidade de plantas com flor e ndo assinala Ocorréncia 20
de longos periodos de precipitagao reduzida.
- A . Assinala Existéncia de diversidade de plantas com flor e Ocorréncia de longos
Condigdes do meio , s s . 10
periodos de precipitagdo reduzida.
Da outra resposta. 00

Assinala Criagdo de dreas protegidas em zonas de floresta e Adocdo de medidas
de prevengéao dos incéndios florestais, e ndo assinala Utilizagdo de pesticidas 20
nas culturas agricolas.

Assinala Criagao de dreas protegidas em zonas de floresta ou assinala Adogao
de medidas de prevencao dos incéndios florestais, e nao assinala Utilizagao de 1
pesticidas nas culturas agricolas.

Assinala Criagdo de dreas protegidas em zonas de floresta, Adogcao de medidas
de prevencgdo dos incéndios florestais e Utilizagdo de pesticidas nas culturas 12
agricolas.

B
Acbes humanas

Assinala Utilizagdo de pesticidas nas culturas agricolas e Criagdo de dreas
protegidas em zonas de floresta.

ou 13
Assinala Utilizagao de pesticidas nas culturas agricolas e Adogao de medidas de
prevencdao de incéndios florestais.

Da outra resposta. 00

Resposta em branco. 99
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Item 3.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CODIGO
Assinala As abelhas-do-mel tém um revestimento de quitina que as protege e
Os abelharucos tém uma estrutura 6ssea que da suporte ao organismo, e ndo 20
assinala As abelhas-do-mel e os abelharucos tém uma forma hidrodinamica.
Assinala As abelhas-do-mel tém um revestimento de quitina que as protege e 1
nao assinala nenhuma das outras.
Assinala Os abelharucos tém uma estrutura 6ssea que da suporte ao organismo 12
e ndo assinala nenhuma das outras.
A
Morfologia interna | Assinala As abelhas-do-mel tém um revestimento de quitina que as protege,
e externa Os abelharucos tém uma estrutura 6ssea que da suporte ao organismo e As 13
abelhas-do-mel e os abelharucos tém uma forma hidrodindmica.
Assinala As abelhas-do-mel e os abelharucos tém uma forma hidrodindmica e
As abelhas-do-mel tém um revestimento de quitina que as protege.
ou 14
Assinala As abelhas-do-mel e os abelharucos tém uma forma hidrodindmica e
Os abelharucos tém uma estrutura 6ssea que da suporte ao organismo.
Da outra resposta. 00
Assinala As abelhas-do-mel tém um regime alimentar herbivoro e nao assinala
« . + 20
Os abelharucos tém um bico adaptado a captura de sementes.
. B . Assinala As abelhas-do-mel tém um regime alimentar herbivoro e Os abelharucos
Regime alimentar ; . R 10
tém um bico adaptado a captura de sementes.
Da outra resposta. 00
Resposta em branco. 99
Item 4.
DESCRITOR DE DESEMPENHO CODIGO
Assinala:60—£ X 60 . 10
60
. 24
Assinala: 1 — <7 . 01
60
Assinala: 60 — 36 X 60 . 02
60
Da outra resposta. 00
Resposta em branco. 99
Item 5.1.
DESCRITOR DE DESEMPENHO CODIGO
Assinala: 19 . 10
Da outra resposta. 00
Resposta em branco. 99
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Item 5.2.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CODIGO
Assinala: 2n—1 . 10
Assinala: n +2 . 01
Da outra resposta. 00
Resposta em branco. 99
Item 6.
DESCRITOR DE DESEMPENHO CODIGO
Assinala: 5 . 10
Da outra resposta. 00
Resposta em branco. 99
Item 7.
DESCRITOR DE DESEMPENHO CODIGO
Assinala: 90°, 50°, 40° . 10
Da outra resposta. 00
Resposta em branco. 99
Item 8.
DESCRITOR DE DESEMPENHO CODIGO
Seleciona 48% e menor do que a. 20
A Seleciona 48 % e n&o seleciona menor do que a. 11
CN — Composig¢ao do
solo Seleciona menor do que a e nZo seleciona 48% . 12
Da outra resposta. 00
B Seleciona: evaporagéao. 10
CN - Ciclo da agua Da outra resposta. 00
c Seleciona: 20 . 10
MAT — Numeros Da outra resposta. 00
Resposta em branco. 99
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Item 9.

Este item é classificado por parametros. A cada parametro é atribuido um cédigo, de acordo com o processo
de resolugéo.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CODIGO
Apresenta uma resolugdo em que revela uma estratégia adequada e completa, e
mobiliza todos os conceitos e procedimentos necessarios: 20
— determinar a area do paralelogramo;
— calcular a area da parte relvada do terreno.
A
Estratégia e Apresenta uma resolugéo em que revela uma estratégia adequada e completa, mas 1"
. nao mobiliza todos os conceitos ou procedimentos necessarios.
Conceitos e
procedimentos Apresenta uma resolugdo em que revela uma estratégia adequada, mas incompleta, 12
e mobiliza os conceitos e procedimentos correspondentes.
Apresenta uma resolugéo em que revela uma estratégia inadequada. 00
N&o apresenta qualquer estratégia. 66
Nao comete erros. 20
B Comete um erro. 10
Calculo e
transcricao Comete dois ou mais erros. 00
N&o apresenta calculos. 66
Escreve uma resposta ao problema, que esta de acordo com a resolugao apresentada 20
e que faz sentido no contexto do problema.
c Escreve uma resposta ao problema, que esta de acordo com a resolugao apresentada, 10
Resposta ao mas que nao faz sentido no contexto do problema.
problema Escreve uma resposta ao problema, que ndo estd de acordo com a resolugdo 00
apresentada.
N&o apresenta qualquer resposta ao problema. 66
Nao apresenta qualquer resolugdo, nem escreve qualquer resposta (devera ser atribuido em todos os 99
parametros).

Nota 1: Quando, como resposta ao item, o aluno apenas escreve:

— a resposta correta ao problema, séo atribuidos o cédigo 66 nos parametros A e B e o cédigo 20
no parametro C;

— uma resposta incorreta ao problema, sao atribuidos o cédigo 66 nos parametros A e B e o cédigo
00 no parametro C.

Nota 2: A atribuigdo do cédigo 00 no parametro A implica a atribuicdo do cédigo 00 nos parametros B e C.

Exemplo de resposta classificada com o cédigo 20 em todos os parametros:

A medida do lado da quadricula € 10 m.

A paratelogramo = 16 X 10 X 6 X 10 = 9600
Ayotvada = 9600 — 1800 = 7800

Resposta: A area da parte relvada do terreno ¢ igual a 7800 m?.
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Item 10.

Este item é classificado por parametros. A cada parametro é atribuido um cédigo, de acordo com o processo
de resolucéo.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CODIGO
Apresenta uma resolugdo em que revela uma estratégia adequada e completa, e
mobiliza todos os conceitos e procedimentos necessarios:
— calcular a parte de mel de flor de laranjeira;
— estabelecer a correspondéncia entre essa parte e a quantidade, em quilogramas, de 20
mel de flor de laranjeira; 1
— calcular a quantidade, em quilogramas, de mel que corresponde a ? do mel
A produzido;
Estratégia e — calcular a quantidade total de mel, em quilogramas.
Conceitos e N -
. Apresenta uma resolugédo em que revela uma estratégia adequada e completa, mas
procedimentos ~ . . . . 1"
nao mobiliza todos os conceitos ou procedimentos necessarios.
Apresenta uma resolugdo em que revela uma estratégia adequada, mas incompleta, 12
e mobiliza os conceitos e procedimentos correspondentes.
Apresenta uma resolugéo em que revela uma estratégia inadequada. 00
N&ao apresenta qualquer estratégia. 66
Nao comete erros. 20
B Comete um erro. 10
Célculo e
transcricao Comete dois ou mais erros. 00
N&o apresenta calculos. 66
Escreve uma resposta ao problema, que esta de acordo com a resolugéo apresentada 20
e que faz sentido no contexto do problema.
c Escreve uma resposta ao problema, que esta de acordo com a resolugéo apresentada, 10
Resposta ao mas que nao faz sentido no contexto do problema.
problema Escreve uma resposta ao problema, que ndo estd de acordo com a resolugdo 00
apresentada.
Nao apresenta qualquer resposta ao problema. 66
Nao apresenta qualquer resolugao, nem escreve qualquer resposta (devera ser atribuido em todos os 99
parametros).

Nota 1: Quando, como resposta ao item, o aluno apenas escreve:

— a resposta correta ao problema, séo atribuidos o cédigo 66 nos pardmetros A e B e o cédigo 20
no parametro C;

— uma resposta incorreta ao problema, sao atribuidos o cédigo 66 nos parametros A e B e o cédigo
00 no parametro C.

Nota 2: A atribuigdo do cédigo 00 no pardmetro A implica a atribuicdo do cédigo 00 nos parametros B e C.
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Exemplos de respostas classificadas com o cédigo 20 em todos os parametros:

Exemplo 1:
_% = % (frac@o que representa a parte de mel de flor de laranjeira)

R L L
<>
60kg
30kg 30kg 30kg

60 : 2 =30 (quantidade, em quilogramas, de mel que corresponde a 1 do total de mel)

3
3 X 30 =90 (quantidade total de mel, em quilogramas)

Resposta: O apicultor produziu, em 2023, 90 kg de mel.

Exemplo 2:
1 _% = % (fracdo que representa a parte de mel de flor de laranjeira)

correspondem a 60 kg

— W

— corresponde a 60 : 2 =30 kg

W

3 X 30 =90 (quantidade total de mel, em quilogramas)

Resposta: O apicultor produziu, em 2023, 90 kg de mel.

Exemplo 3:
1 _% = % (fragéo que representa a parte de mel de flor de laranjeira)

60 : 2 =30 (quantidade, em quilogramas, de mel que corresponde a 1 do total de mel)

3

30+ 60 =90 (quantidade total de mel, em quilogramas)

Resposta: O apicultor produziu, em 2023, 90 kg de mel.

Item 11.1.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CODIGO

Assinala: A composi¢ao do mel influencia o tempo necessario a sua dissolugdo na dgua. 10
Da outra resposta. 00
Resposta em branco. 99
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Item 11.2.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CODIGO

Estratégia A

Apresenta uma resolugéo que contempla as etapas seguintes:
— calcular o tempo médio, em segundos, para a dissolugdo do mel no copo graduado A,
— calcular o tempo médio, em segundos, para a dissolugdo do mel no copo graduado B;
— identificar o mel de flor de rosmaninho como o tipo de mel que se dissolve mais rapidamente, com base na

comparagao das médias obtidas.

Exemplo 1:

Copo graduado A

F= 26+235 +30 _ o7y

Copo graduado B

5= 34+239+36 —-133

Resposta: O mel de flor de rosmaninho dissolve-se mais rapidamente no cha, pois o tempo médio para a 20
dissolugao do mel € menor no copo graduado A.

Exemplo 2:

Copo graduado A

F= 26+235 +30 _ 57

Copo graduado B

%= 34+239+36 =133

Resposta: O mel de flor de rosmaninho dissolve-se mais rapidamente no cha, pois o tempo médio para a
dissolugao do mel € maior no copo graduado B do que no copo graduado A.

Estratégia B

Apresenta outra resolugéo adequada e completa.

Apresenta uma resolugéo que contempla as duas primeiras etapas do cédigo 20, embora cometa um erro de 1"
calculo, e apresenta uma resposta de acordo com a resolugéo apresentada.

Apresenta uma resolugédo que contempla apenas as duas primeiras etapas do codigo 20, e ndo apresenta 12
uma resposta ou apresenta uma resposta incorreta.

Identifica o mel de flor de rosmaninho como o tipo de mel que se podera dissolver mais rapidamente no cha,
justificando que, nas trés vezes que os alunos realizaram a experiéncia, foi esse o tipo de mel que demorou

menos tempo a dissolver-se na agua, sem apresentar os calculos das médias dos resultados.

Exemplo 1:

O mel de flor de rosmaninho podera dissolver-se mais rapidamente no cha, porque, nas trés repeticdes da 13
experiéncia, foi este 0 mel que se dissolveu em menos tempo.

Exemplo 2:

E o mel de flor de rosmaninho, pois, nas diferentes vezes/nas trés vezes/sempre que os alunos realizaram a
experiéncia, foi este 0 mel que se dissolveu mais depressa.

Identifica apenas o mel de flor de rosmaninho, sem apresentar qualquer justificagéo.

Exemplo 1:

Mel de flor de rosmaninho. 14
Exemplo 2:

O mel do copo graduado A.

Da outra resposta. 00
Resposta em branco. 99
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Item 11.3.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CODIGO
A Seleciona: 40 °C. 10
Variavel -
independente D& outra resposta. 00
B Seleciona 200 mL e laranjeira. 10
Variaveis -
controladas D& outra resposta. 00
Resposta em branco. 99
Item 12.
DESCRITOR DE DESEMPENHO CODIGO
Assinala:
Membrana celular: Presente
Parede celular: Ausente 10
Nucleo: Presente
Citoplasma: Presente
Assinala:
Membrana celular: Presente
Parede celular: Presente 01
Nucleo: Presente
Citoplasma: Presente
Da outra resposta. 00
Resposta em branco. 99
Item 13.
DESCRITOR DE DESEMPENHO CODIGO
Assinala: Trés quadrados iguais e dois tridngulos iguais. 10
Da outra resposta. 00
Resposta em branco. 99
Item 14.1.
DESCRITOR DE DESEMPENHO CODIGO
Assinala: O valor aproximado da média é 23(), menor do que o valor da média dos trés anos anteriores. 10
Da outra resposta. 00
Resposta em branco. 99
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Item 14.2.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CODIGO
Assinala: Por que razao variou a quantidade de mel produzido? 10
Da outra resposta. 00
Resposta em branco. 99
Item 15.
DESCRITOR DE DESEMPENHO CODIGO

Explica que a producédo de mel do tio Manuel podera ter diminuido devido a presenga de vespas-asiaticas
junto as colmeias, pois as vespas-asiaticas alimentam-se de abelhas-do-mel, sem falhas na utilizagéo da
linguagem cientifica.

Exemplo 1:
Desde 2019, existem vespas-asiaticas em torno das colmeias €, como as vespas-asiaticas se alimentam/sao 20
predadoras de abelhas-do-mel, a produgdo de mel do tio Manuel foi diminuindo.

Exemplo 2:
A quantidade de mel produzido na quinta do tio Manuel tem vindo a diminuir, porque existem vespas-asiaticas
na quinta e estas alimentam-se de abelhas-do-mel.

Explica que a produgéo de mel do tio Manuel podera ter diminuido devido a presenca de vespas-asiaticas
junto as colmeias, pois as vespas-asiaticas alimentam-se de abelhas-do-mel, com falhas na utilizagdo da
linguagem cientifica.

Exemplo 1:
As vespas-asiaticas alimentam-se das abelhas-do-mel e, ao desaparecerem as abelhas-do-mel, menos mel 11
foi sendo produzido na quinta.

Exemplo 2:
Ao alimentarem-se das abelhas-do-mel, as vespas-asiaticas estdo a extinguir as abelhas-do-mel, deixando
de haver tanto mel.

Refere apenas que a producdo de mel do tio Manuel podera ter diminuido devido a presenca de
vespas-asiaticas junto as colmeias, mas nao relaciona esse facto com a alimentagdo das vespas-asiaticas.

Exemplo 1:
Ao existirem vespas-asiaticas perto das colmeias, estas fizeram diminuir a produgéo de mel. 12

Exemplo 2:
O tio observou as vespas-asiaticas em torno das colmeias e, como as vespas-asiaticas sdo uma espécie
invasora, as abelhas-do-mel passaram a produzir menos mel.

Refere apenas que foram observadas vespas-asiaticas junto as colmeias e que estas se alimentam de
abelhas-do-mel, mas néo relaciona esse facto com a diminui¢do da produgao de mel na quinta do tio Manuel.

Exemplo 1: 13
Em torno das colmeias, foram observadas vespas-asiaticas, e estas sdo predadoras das abelhas-do-mel.

Exemplo 2:

Na quinta existem vespas-asiaticas, uma espécie que se alimenta de abelhas-do-mel.

Da outra resposta. 00
Resposta em branco. 99
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Item 16.1.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CODIGO
Assinala 17% dos insetos capturados sdo vespas-asiaticas, abelhas-do-mel, borboletas e tragas e
95% dos insetos capturados ndo sao abelhas-do-mel. 10
Da outra resposta. 00
Resposta em branco. 99
Item 16.2.
DESCRITOR DE DESEMPENHO CODIGO
Assinala: As armadilhas estudadas podem ser uma ameaca a diversidade de insetos da regiao. 10
Assinala: As armadilhas estudadas sao especificas para a captura de espécies invasoras. 01
Da outra resposta. 00
Resposta em branco. 99
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